

诗意梓州 美丽三台

——三台全面推进全省宜居县城试点



山环水绕新梓州 (尹小龙 摄)

近期,三台县官方微博发布的《三台与你有一场美丽的“雾会”——“诗意梓州 美丽三台”全国摄影大赛作品展5》在互联网上被大量转发。

引水入城带状公园、涪滨绿道景观带、改造后的成德南高速三台出口……一幅幅展示三台近年来城市建设成就的照片获得网友大量点赞和好评。

□ 赵恒平 蒋德乾

路通灯亮
城市添了新颜值

站在成德南高速三台出口,只见车辆从出口处缓缓驶出,然后就像出笼的鸟儿,扑闪着翅膀向两边散去。向射洪方向的车辆画出一条优美的弧线,就消失在视线尽头。向三台城区方向的车辆意犹未尽地再绕了个圈,才恋恋不舍地与高速公路出口告别。

“没有改造前,出了出口,一看二等,有时还不敢通过。现在出了出口,直接通过,很方便。”长期经过成德南高速三台出口的汪先生对这一变化感触颇深。

据了解,成德南高速三台出口是三台县到成都、遂宁、南充方向的重要通道,原进出口通道属不规则丁字路口,交通视线较差,道岔少、转弯急,邻山侧坡度大,存在严重的安全隐患。

去年初,三台县启动了成德南高速出口至S205线连接线工程。将原有连接三台出口与省道205线之间的道路,由原来的12米拓宽至30米,出口架设一座长115米的高架桥及50米长辅道桥,沿线及高速匝道上实施绿化景观。原出口段增设298㎡的配套功能用房,同时增加3条匝道用于出口至三台方向、射洪方向的通行。通过前期严格的招投标程序,该工程于去年5月开工,今年2月竣工。提升改造工程完成后,促进了三台交通网络建设,进一步提升了三台的区位优势。今年2月,中央电视台1套对该工程进行了报道。

成德南高速三台出口的改造,只是三台县全面推进全省宜居县城试点和“美丽三台”建

设的一个缩影。据了解,截至目前,三台县绵遂高速出口至城区段连接线工程全面完工,城区6条断头路全面贯通,梓州产城新区一期南北主干道建设全部完成,旧城棚改基础设施建设部分市政道路及管网建设有序推进。

马望路绿化提升工程现场,工人正在忙碌施工;会仙路、龙潭路打通工程现场,工人正在浇筑沥青混凝土;西溪河、民力堰和长沟周边污水收集管网工程现场,工人正在铺设管道……

“今年我县将继续推进城市道路建设提升工程。”三台县城乡规划和住房保障局负责人说,目前,会仙路、龙潭路打通工程,解放街等5条道路行道树提升工程,9条道路路灯改造提升工程,五里梁片区道路建设工程,城隍路等8条断头路打通工程等正有序推进。

“东风夜放花千树。更吹落,星如雨。”今日梓州,明亮夜景,早已远超辛弃疾当年所写景象。

据了解,三台县按照城乡提升大会战要求,在美丽三台系列工程中,对城区实施“亮化”。目前,绵遂高速公路出口、新渡口大桥、梓州干道、梓州公园一线、小湖湖区域已经完工。独特景致,成为城区一道靓丽的风景。每当夜幕降临,城区多条街道上的路灯、楼体、桥梁亮化灯逐一亮起,整个城市如火树银花,璀璨夺目。伴随着东山大佛处传来的阵阵钟声,整个城市置身于光与影的和谐画卷中。

山水绕城
休闲有了新去处

夕阳摇曳着长长的影子,在涪江河里不停跳跃。随着夕阳的跳跃,人们似乎约好了一般,纷纷走出家门。涪滨绿道上、滨江公园里,到处是休闲玩耍的市民。

在涪滨绿道凤凰展翅广场,音乐阵阵,人们伴着音乐声翩翩起舞。“以前吃了晚饭就只有窝在家里看电视。现在涪滨绿道安了灯,添了绿,还配备了座椅、厕所等,方便得很。每天傍晚我都要和几个老朋友来这里转转、跳一跳。”七十多岁的李大爷脚步不停,高兴地说。

据了解,为保护、利用好县城良好的滨水滩地,贯彻国家对城市双修实施意见,分年逐步修复城市生态环境,重拾滨水文化,建设宜居县城,为广大市民营造健康、舒适的休闲环境,按照县十三次党代会确定的“11331”发展战略,全面推进“城乡提升大会战”,三台县在去年6月开启涪江右岸三台段刘家壕至凯江汇口生态修复工程。该工程建设面积28公顷,其中修复涪江河堤迎水面1.2万平方米,亲水步道420米,新建(改建)健康绿道2200米,实施二马道360米。工程通过对原滩地进行梳理整治,建设健康慢步道、足球场、篮球场等体育

设施;采用组团和遍植方式种植四季花灌木;完善了亮化、座椅、栈道等便民设施。今年2月全面竣工并交付使用。

近年来,三台全面推进全省宜居县城试点和“美丽三台”建设,对城市控规进行梳理及城市设计,按照县城“一心、两片、五组团”的基本框架和“北进、南优、中疏、东控、西拓”的要求,坚持山、水、园、林、路五位齐抓,绿化、美化、亮化、净化、硬化五化并重,不断增强城市综合承载能力。

随着涪滨绿道绿化建设工程、引水入城景观工程等的完成,市民的新去处越来越多。在位于北泉路与北塔路交叉口的净水公园里,流水潺潺,不时有孩子在公园里嬉戏,只是嬉戏的孩子或许不知道,两年多前,这里还是存在严重安全隐患的地方。

随着近几年城北新区的迅速发展,原刘家壕、民力堰和龙潭沟等自然水系已无法满足现有防洪排涝需求且剩余水系走向错综复杂,多处池塘零星散落,存在严重安全隐患。为进一步完善城北新区城市基础设施,消除隐患,优化居住环境,提升城市品质,2016年8月,城北新区防洪排涝工程开工。在建设过程中,三台县把防洪排涝与引水入城结合起来,分北渠和南渠建成约3.3公里长,约26万㎡绿化及水景观,建起净水公园、亲水公园、街头花园。现在,这里已建集成市民休闲景观、城市绿道和社区交流为一体的多元复合的防洪排涝景观公园,成为三台新的城市名片。

三台县东路乡村振兴试验区指挥部挂牌成立

本报讯(郭明第)5月21日,三台县在塔山镇举行东路乡村振兴试验区指挥部挂牌仪式,打响了该县“乡村振兴”战役的“第一枪”。

据了解,三台县东路片区包括塔山镇、富顺镇、石安镇和龙树镇等15个乡镇,211个村,幅员面积725平方公里,总人口23.1万人。该片区贫困村占全县总数的20%,贫困户占全县总数的27.8%,是全县相对贫困落后区域。

成立后的试验区将按照“三年打基础、五年成体系、十年见成效”的总体部署,坚持“科学规划分步实施、深化改革激活市场、城乡融合资源统筹、党建引领群众主体”的建设原则,把握“加快完善基础设施、加快培育主导产业、大力建设美丽乡村、坚决打赢脱贫攻坚战、传承提升特色文化”的工作重点,补齐农业农村发展短板,强化综合改革集成和体制机制创新,加快推进乡村治理体系和治理能力现代化,全力推进农业农村现代化,努力探索一条可复制、可推广、符合三台实际、具有丘区特色的乡村振兴之路。

三台妹子胡雨卉 斩获世界冠军

本报讯(赵恒平)日前,从2018葡萄牙艺术体操世界杯挑战赛赛场传来喜讯,代表中国艺术体操队出战的三台籍运动员胡雨卉与她的队友斩获了成年组集体全能冠军!

据了解,这是三台人获得的第一个世界级别的冠军,也是中国艺术体操队首次在世界大赛中荣获集体全能冠军。

1999年出生的胡雨卉7岁时被三台县业余校体操教练发现,8岁入选四川省艺术体操队,11岁入选国家艺术体操集训队,12岁正式成为中国艺术体操少年队队员,先后摘得省青少年艺术体操锦标赛冠军、省十一届运动会艺术体操一金一银,2009年又获得全国艺术体操锦标赛金牌。去年全运会代表四川获得了亚军。现为国家艺术体操队队员。

三台小球员李景承宇 入选国家集训队

本报讯(李永亮 唐和建)日前,从中国足协传来喜讯,三台球员李景承宇凭借出色的个人能力,成功入选新一期U14国家集训队,四川仅有2名队员入选。

作为中国足协重点打造的国字号球队,U14国家集训队打破传统选人模式,实现开门选人、全国选拔、层层淘汰、竞争上岗的方式,汇集了目前全国最为优秀、发展潜力巨大的足球队员。李景承宇历经足球特长班学习、省青年队训练、全国校园足球冬令营选拔、欧洲训练营特训以及U14国家队教练组的连续跟踪筛选,凭借极为出色的足球能力和广阔的发展空间,从全国数万名队员中脱颖而出,成为了新一期U14国家集训队的“幸运儿”。

《三台县乡镇简志》 公开出版发行

本报讯(蒋德乾)近日,《三台县乡镇简志》由开明出版社正式公开出版发行。

《三台县乡镇简志》是三台县首部记录63个乡镇(街道办)变迁及历史文化和现状的简志,填补了三台地方志书出版的空白。

《三台县乡镇简志》共37万字,近400幅图片,全彩印刷,条目体,各乡镇(街道办)记述内容设置位置域与建置沿革、环境资源与人口、经济发展、社会状况、特色优势、工业产业、风土人情、乡贤名人、名胜古迹等。

《三台县乡镇简志》出版发行,不仅是留住乡音、寄托乡思、记住乡愁的有益之举;也可以为建设特色小镇、实施乡村振兴战略、发展乡村旅游提供地情信息和文献资料,对宣传三台地情,促进县域经济发展具有积极意义。

石安镇清泉村 千亩枇杷产销两旺

本报讯(佐霞)枇杷刚刚进入采摘期,三台县石安镇清泉村的千亩枇杷就实现了90%以上的订单销售,全村千亩枇杷产销两旺。来自德阳、成都和重庆的经销商日前纷纷来到清泉村,按照之前的协议,开始大批量采摘收购。

清泉村村民魏兴富种植有五亩枇杷,全都进入盛产期,差不多每年都会给其带来两万元以上的收入。但以前,由于没有固定销售商,都是摆在路边销售,费时费力,很是麻烦。可今年却不一样了,早在半个月前,他家的枇杷还在树上生长,就被德阳水果商订购一空。

刘兵是来自德阳的水果商,今年已经是第二年在清泉村采购枇杷。早在四月底,刘兵就和清泉村的20多户枇杷种植户签订了购销协议,枇杷成熟季节,每天进行收购,保证村民采摘多少收购多少。“清泉村枇杷可以,今年农户都管理得好,果子也漂亮。我今天已是拉的第二车了,今年大概要销售十多万方。”面对笔者的采访,刘兵说。

据悉,枇杷是清泉村农民的主要收入来源之一,在枇杷采摘季节,村上广泛联系经销商,在保证农民利益的基础上,实现订单销售。如今,来自省内外外的10多个商家已进驻清泉村,正按照订单协议进行收购,每天收购七八万斤。

秋林镇：“组合拳”助秸秆变废为宝



本报讯(唐和建)一捆捆秸秆经过粉碎后均匀地散落在田间地头,随着旋耕机驶过,粉碎后的秸秆很快便混入了松软的泥土中……在秋林镇红星村10社豪家庭农场,农场主徐小平正在将秸秆粉碎还田再利用(如图)。

“秸秆粉碎还田,不仅可以有效解决秸秆禁烧问题,还可以改良土壤,使土壤松软肥沃。同时可大量减少化肥使用,大大降低农业生产

成本,一举多得,很划算的。”徐小平说起秸秆还田的好处,赞不绝口。

除了秸秆还田,秋林镇还大力推进秸秆肥料化、饲料化、基料化,将秸秆变废为宝。走进该镇七里村1组有机肥生产发酵棚,只见鸡粪、猪粪、牛粪等畜禽混合着秸秆粉,黝黑发亮。中国扶贫开发中心博士后工程中心专家夏明忠计划投入986万元(目前已投入300余万元)在秋林镇七里村、红星村、秋峰村、红麻村等8个村流转土地3000余亩,建立牧草(巨菌草)种植基地、秸秆综合利用厂、饲料加工厂、有机肥生产厂、烘干房,把秸秆变成肥料、饲料、建材材料,实现农牧业生态循环,一二三产业有机融合,大幅度提高农牧业种养综合效益。

而在交通不便的地方,秸秆则普遍被用作沼气原料,实现秸秆的原料化、燃料化。

秋林镇大力推行秸秆综合利用以来,不仅有效破解了秸秆禁烧难题,还大幅度增加了老百姓的收入,降低了农牧业生产成本,提高了秸秆价值,实现了经济效益、生态效益、社会效益等综合效益的全面丰收。

禁烧秸秆 综合利用
保护环境 利国利民



助耕助抢 志愿者在行动

农家少闲月,五月人倍忙。为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,农忙季节,三台县广大志愿者积极开展“大战红五月,扶贫帮困,助耕助抢,志愿者在行动”活动,深入农家院落、田间地头,帮助贫困户、缺劳力农户抢种抢收,保证小春作物颗粒归仓,大春作物不误农时。图为跃进镇组织20余名志愿者正在帮助本镇川祖庙村建档立卡贫困户刘汉青抢收油菜。(佐霞 摄)

从“输血”到“造血” 三台：产业扶贫激发脱贫内生动力

本报讯(刘玉明 蒋德乾)“有了党的好政策,只要努力加油干,脱贫摘帽不成问题。”近日,走进三台县协和风凤凰养鸡合作社养殖基地,一只只活蹦乱跳的鸡仔觅食嬉戏,好不热闹。该基地负责人告诉记者,合作社今年预计出栏成品质鸡15万只以上,当地贫困户只需通过扶贫贷款入股合作社,将小鸡交由合作社统一代养、销售,就能获得人均800元的代养分红。

产业是解决脱贫奔康的必由之路。近年来,三台县结合贫困群众生产资源,坚持把发展产业作为主攻方向,大力推进扶贫产业与多种经营形式融合发展,通过发展农业示范区、农民合作社、家庭农场以及农业企业等新型农业经营主体,带动提升产业扶贫“造血”功能。

同时,加大对扶贫产业资金奖补到户和对村级集体产业的重点支持,使扶贫产业建设既有面上覆盖,又有点上支撑。

土联村是三台县百顷镇唯一的贫困村,为加快该村脱贫步伐,该镇探索出贫困户贫困户脱贫攻坚利益联结产业模式,将20万产业扶持周转金“打捆”入股村专合组织,以股权量化到户的方式发展山羊养殖,因地制宜做加法,群众收入稳步增长。

冯广锡老人是百顷镇土联村1组人,由于家人患病,又没有劳力,经济窘迫,成了村里的精准扶贫户。看好山羊市场的广阔前景,冯广锡将申请到的4000元脱贫资金全部投入到合作社。“以前靠补助生活,现在把资金放在一起搞产业,贫困户的帽子随便甩得脱。”老人说,

合作社管理完善,监督也很到位,投入的资金不会打水漂。

在脱贫攻坚工作中,三台县始终把提高脱贫质量摆在首位,坚持脱贫攻坚和乡村振兴战略有机结合,加大产业扶贫、就业扶贫力度;坚持扶贫与扶志、扶智有机结合,加强贫困人口教育和职业技能培训。

“发展产业要因地制宜,不盲目推进,不贪大求洋。”三台县扶贫办负责人介绍,为帮助贫困户选准产业、发展产业,该县大力推行“农技员+贫困户+”模式,组织选派科技干部深入到贫困村开展农业技术指导和培训,实现科技人才对精准扶贫攻坚服务的全覆盖。同时,制定培训方案,针对贫困村的产业发展种类和需求,逐一开展扶贫产业对口培训,提高贫困户

自主就业、发展产业能力。

针对缺资金的贫困户,该县推出“免抵押、免担保”的扶贫小额信用贷款,对发展产业且符合贷款条件的贫困户愿贷尽贷;针对缺劳力的贫困户,采取“资金股权量化”模式纳入合作社,由村两委统筹流转其利用率不高的谷底槽沟地、二台闲置地、三台破顶地集中发展产业,年终按照比例分红。同时,县财政向每个贫困村投放不低于50万元的产业扶持基金,大力支持村集体独立经营或投资入股以精准扶贫为目的的新型农业经营主体发展农业产业。

为创新示范引领机制,突出抓好绵阳市丘区农村脱贫攻坚示范区建设,该县以资源变资产、资金变股金、农民变股民“三变改革”为抓手,成立村集体经济股份合作社、村土地股份合作社、村劳务股份合作社、村旅游度假股份合作社、村富民置业股份合作社,累计完成近万亩土地整理、田土调型,连片发展甜橙、油用牡丹等产业基地近万亩,探索形成“四方分成、股权量化”“公司+金融+建卡贫困户”等扶贫模式,在基础设施、产业发展、精准脱贫、农村改革、社会治理等方面取得明显成效,初步探索出了一条深丘地区加快发展、脱贫奔康的新路径。